

*K. B. Петров*

## **Научная школа А. П. Павлова**

В отечественной исторической науке ученый-исследователь в значительной степени определяет направление научного поиска своих учеников. При этом совпадают либо тематика исследований ученого и его учеников, либо метод научного поиска. К таким научным сообществам относятся, например, Н. Н. Покровский и его ученики; основное направление их исследований — история духовной культуры общества XVI–XIX вв., в частности, история старообрядчества. В другом случае, работы В. К. Зиборова и его учеников носят исключительно источниковедческий характер, несмотря на отличие в предмете исследований. Однако нередки случаи, когда сфера научных интересов ученого и его учеников не совпадает, отношения между исследователями носят иной, не столь «осязаемый» характер. К таковым научным сообществам относятся, например, А. И. Комиссаренко и его ученики, Ю. Г. Алексеев и его ученики, наконец, научная школа А. П. Павлова, сформировавшаяся в стенах Санкт-Петербургского института истории РАН.

К старшим ученикам А. П. Павлова следует отнести двух ученых, вошедших в науку в конце прошлого столетия, — А. И. Раздорского и О. Ю. Куца. К младшим ученикам А. П. Павлова относятся историки, представленные в историографии работами, изданными не ранее 2008 г. Это А. В. Сергеев, А. М. Молочников и И. А. Поляков.

Среди старших учеников — *Алексей Игоревич Раздорский*. Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU содержит данные о более чем 400 работах исследователя; автору настоящей статьи текстуально знакомы чуть более 120 его работ. С 1992 г. и по сей день А. И. Раздорский работает в Российской национальной библиотеке, занимаясь исторической библиографией. Данное обстоятельство

предопределило одно из направлений его научного поиска — библиография справочных и статистических изданий губерний и епархий Российской империи XIX — начала XX в., история их появления и бытования. Первые работы историка в этом направлении посвящены библиографии губернских «памятных книжек»<sup>1</sup>. Выполнены специальные исследования об историко-статистических описаниях епархий Русской православной церкви, в том числе неопубликованных<sup>2</sup>, подготовлен сводный каталог епархиальных справочников за 1861–1915 гг., выдержавший два издания<sup>3</sup>. А. И. Раздорский опубликовал библиографический указатель губернских списков должностных лиц<sup>4</sup>, а также уделил внимание адрес-календарям и «памятным книжкам» градоначальств, генерал-губернаторств и наместничеств<sup>5</sup>. Одновременно исследователь занимался изучением подготовки и публикации всеподданнейших отчетов глав местной администрации — губернаторов, начальников

---

<sup>1</sup> Балацкая Н. М., Раздорский А. И. Памятные книжки губерний и областей Российской империи (1836–1917) : предварительный список. СПб., 1994. — См. также: Балацкая Н. М., Раздорский А. И. Памятные книжки губерний и областей Российской империи (1833–1917) : сводный каталог-репертуар. СПб., 2008.

<sup>2</sup> Раздорский А. И.: 1) Историко-статистическое описание Полоцкой епархии Ксенофона Говорского и судьба древнего полоцкого архива // АЕ за 2002 год. М., 2004. С. 117–126 ; 2) Неизданное «Церковное историко-статистическое описание Оренбургской епархии» 1850-х гг. // Уральский археографический альманах. 2005 г. Екатеринбург, 2005. С. 182–197 ; 3) Рапорты архиереев в Синод о составлении историко-статистических описаний епархий Русской православной церкви как источник по историографии церковного краеведения России // АЕ за 2004 год. М., 2005. С. 266–269 ; 4) Историко-статистические описания епархий Русской православной церкви (1848–1916) : сводный каталог и указатель содержания. СПб., 2007.

<sup>3</sup> Раздорский А. И. Справочные издания епархий Русской православной церкви (1861–1915) : сводный каталог и указатель содержания. СПб., 2002 ; То же. 2-е изд., доп. и испр. СПб., 2011.

<sup>4</sup> Раздорский А. И. Общие печатные списки должностных лиц губерний и областей Российской империи (1841–1908) : библиографический указатель. СПб., 1999.

<sup>5</sup> Раздорский А. И.: 1) Памятные книжки градоначальств Российской империи // Историко-библиографические исследования : сборник научных трудов. СПб., 2008. Вып. 11. С. 284–308 ; 2) Памятные книжки и адрес-календари генерал-губернаторств и наместничеств Российской империи : (историко-библиографический обзор) // Библиография. Археография. Источниковедение : сборник статей и материалов. СПб. ; М., 2019. Вып. 4. С. 95–152.

областей и градоначальников, а также статистических обзоров, явившихся приложениями к их отчетам<sup>6</sup>.

Другим направлением научного поиска А. И. Раздорского является история Курского края. Работы исследователя охватывают период с XI по XIX в. и посвящены истории и времени возникновения Курска<sup>7</sup>, биографиям курских воевод и архиереев<sup>8</sup>, петровским административно-территориальным преобразованиям в этом регионе<sup>9</sup>, нарративным текстам, посвященным истории Курска<sup>10</sup>.

Основное направление научного интереса А. И. Раздорского кроется в изучении торгово-предпринимательской деятельности населения России в XVII — первой половине XVIII в. на основании изучения кабацких и таможенных книг. Источники данного типа

---

<sup>6</sup> Раздорский А. И.: 1) Обзоры губерний, областей и градоначальств Российской империи (приложения к всеподданнейшим отчетам губернаторов, начальников областей и градоначальников), 1870–1916 : сводный каталог. СПб., 2011 ; 2) Печатные всеподданнейшие отчеты наместников, генерал-губернаторов, губернаторов и градоначальников Российской империи, 1845–1916 : сводный каталог. СПб., 2020.

<sup>7</sup> Раздорский А. И.: 1) Владельческая принадлежность Курского княжества в XI–XIII вв. // ОФР. М., 1998. Вып. 2. С. 3–21 ; 2) О времени существования современного Курска (к вопросу о хронологических разрывах в истории некоторых русских городов) // Историческая урбанистика: прошлое и настоящее города : сборник научных статей Всероссийской конференции с международным участием, г. Сургут, СурГУ, 14 ноября 2014 года. Курган, 2015. С. 190–201 ; Зорин А. В., Раздорский А. И., Щавелев С. П. Курск. История города от Средневековья к Новому времени : Х–XVII вв. Курск, 1999 ; Зорин А. В., Раздорский А. И. Порубежье. Курский край в XVII в. Курск, 2001 ; Енуков В. В., Раздорский А. И. О времени основания и первого упоминания древнерусского Курска // Российская история. 2015. № 2. С. 39–59.

<sup>8</sup> Раздорский А. И.: 1) Архиереи Курского края XVII–XX вв. : краткий биографический справочник. Курск, 2004 ; 2) Князья, наместники и воеводы Курского края XI–XVIII вв. : краткий биографический справочник. Курск, 2004 ; Раздорский А. И., Павлов А. П. Новые данные о курских воеводах XVII века // События и люди в документах курских архивов : сборник статей. Курск, 2019. Вып. 18. С. 6–9.

<sup>9</sup> Раздорский А. И. Из истории областной реформы Петра Великого : (административно-территориальный статус Курска и Обояни в 1708–1719 гг.) // Государство и общество в России XV — начала XX века : сборник статей памяти Николая Евгеньевича Носова. СПб., 2007. С. 387–394.

<sup>10</sup> Раздорский А. И. «Повесть о граде Курске» («Курский летописец») XVII века // ОФР. М., 2003. Вып. 7. С. 141–154.

легли в основу его диссертации и монографии о торговле Курска в XVII в.<sup>11</sup>

В последующее время в рамках указанного вектора можно выделить несколько направлений в научном творчестве А. И. Раздорского. Во-первых, выявление кабацких и таможенных книг в архивных фондах РГАДА<sup>12</sup> и Архива СПБИИ РАН<sup>13</sup>. Во-вторых, изучение состава, содержания, принципов составления и достоверности этих источников<sup>14</sup>, в том числе отдельных документальных массивов по Белгороду, Великому Новгороду, Вязьме, Курску, Можайску<sup>15</sup>,

---

<sup>11</sup> Раздорский А. И.: 1) Торговля Курска в XVII веке (по данным таможенных книг 1619–1677/78 гг.): диссертация ... кандидата исторических наук. СПб., 1999. Т. 1–2 ; 2) Торговля Курска в XVII веке (по материалам таможенных и оброчных книг города). СПб., 2001. — Критический отзыв на монографию автора данных строк: Петров К. В. Изучение экономической истории средневековой России в начале ХХI в.: исследование А. И. Раздорского и его особенности // ОФР. М.; СПб., 2007. Вып. 11. С. 496–512.

<sup>12</sup> Раздорский А. И.: 1) Таможенные книги Европейской России XVIII в. в фондах РГАДА (количественная, хронологическая и географическая характеристика) // АЕ за 2005 год. М., 2007. С. 394–462 ; 2) Таможенные и кабацкие книги XVII века в составе городовых книг московских приказов в фондах РГАДА // Русское Средневековье : сборник статей в честь профессора Юрия Георгиевича Алексеева. М., 2012. С. 164–198 ; 3) Таможенные и кабацкие книги XVII–XVIII вв. в фонде Денежного стола Разрядного приказа // АЕ за 2011 год. М., 2014. С. 391–411 ; 4) Кабацкие книги XVIII века в фонде 829 РГАДА // АЕ за 2012 год. М., 2016. С. 222–247 ; 5) Таможенные и кабацкие книги в фонде Оружейной палаты РГАДА // АЕ за 2013 год. М., 2019. С. 239–241.

<sup>13</sup> Раздорский А. И.: 1) Кабацкие книги времени царствования Василия Шуйского в Архиве С.-Петербургского института истории РАН // ПИЖ. 2014. № 2. С. 5–15 ; 2) Таможенные и кабацкие книги XVI–XVIII вв. в Архиве СПБИИ РАН // ВИД. СПб., 2015. Т. 33. С. 527–551.

<sup>14</sup> Раздорский А. И.: 1) О сопоставимости таможенных книг разных регионов России XVII века: на примере курских, можайских и вяземских источников // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: История. Политология. Социология. 2011. № 1. С. 152–156 ; 2) Таможенные книги XVII–XVIII вв. как исторический источник и их географическая номенклатура // АЕ за 2007–2008 годы. М., 2012. С. 157–170.

<sup>15</sup> Раздорский А. И.: 1) Курские таможенные книги XVII в. // Источниковедение и краеведение в культуре России : сборник к 50-летию служения С. О. Шмидта Историко-архивному институту. М., 2000. С. 135–138 ; 2) Таможенные книги Вязьмы XVII века // Массовые источники истории и культуры России XVI–XX вв. : материалы XII Всероссийской конференции «Писцовые книги и другие массовые источники истории и культуры России XVI–XX вв.: проблемы изучения и издания», посвященной памяти В. В. Крестинина (1729–1795),

разработка принципов передачи содержания указанных документов в форме реестров<sup>16</sup> и, наконец, публикация текстов таможенных книг<sup>17</sup>. В результате изучения ряда региональных комплексов кабацких и таможенных книг опубликованы работы по истории торговли Белгорода, Вязьмы, Можайска, Рыльска<sup>18</sup>. Напечатан обзор основных исследований и публикаций таможенных книг, предпринятых с середины XIX в. до начала 2020-х годов<sup>19</sup>.

---

Архангельск, 19–23 июня 2001 г. Архангельск, 2002. С. 248–255 ; 3) Можайские таможенные книги XVII века // ВИД. СПб., 2002. Т. 28. С. 317–348 ; 4) Можайские кабацкие книги XVII века // Там же. СПб., 2005. Т. 29. С. 408–413 ; 5) Белгородские таможенные и кабацкие книги XVII века // Белгородская черта : сборник статей и материалов по истории Белгородской оборонительной черты. Белгород, 2018. Вып. 3. С. 114–123 ; 6) Таможенная книга Великого Новгорода 1677/78 г. как исторический источник // Вестник архивиста. 2020. № 2. С. 331–342.

<sup>16</sup> Раздорский А. И.: 1) О составлении и публикации реестров кабацких книг XVII–XVIII вв. // Научные ведомости БелГУ. 2007. № 4. С. 84–91. (Серия: История. Политология. Экономика ; вып. 3); 2) О составлении и публикации реестров таможенных книг XVII–XVIII вв. // Отечественные архивы. 2007. № 1. С. 31–40.

<sup>17</sup> Раздорский А. И.: 1) Книга таможенного и питейного сбора Курска и Курского уезда 1720 г. : исследование, текст, комментарии. СПб., 2007 ; 2) Таможенная книга Обояни 1653/54 г. // ОФР. М. ; СПб., 2012. Вып. 15. С. 310–323 ; 3) «Того же дни продал старорушанин два луба соли без размеры» : таможенная книга Морёвской слободы 1599 г. // Исторический архив. 2011. № 5. С. 155–171 ; 4) Таможенная книга Яицкого Гурьева городка 1725 г. // АЕ за 2009–2010 годы. М., 2013. С. 438–448.

<sup>18</sup> Раздорский А. И.: 1) Торговля Белгорода в 40-е гг. XVII в. (по материалам таможенных книг 1641/42 и 1646/47 гг.) // Черноземная лесостепь — контактная зона : проблемы археологии и истории. Белгород, 2001. С. 98–104 ; 2) Можайский рынок в царствование Алексея Михайловича (по данным таможенных книг 1644/45–1673/74 гг.) // Российское государство в XIV–XVII вв. : сборник статей, посвященный 75-летию со дня рождения Ю. Г. Алексеева. СПб., 2002. С. 464–473 ; 3) Торговля Вязьмы в XVII веке (по материалам таможенных и кабацких книг города). СПб. ; М., 2010 ; 4) Торговля Белгорода в 1650–1670-е гг. (по материалам таможенных книг) // Научные ведомости Белгородского государственного университета. 2011. № 19. С. 115–131. (История. Политология. Экономика. Информатика ; вып. 20); 5) Торговля Рыльска по данным таможенной книги 1671/72 г. // Рыльск и рыльяне в отечественной и зарубежной истории и культуре : сборник материалов межрегиональной научной конференции (г. Рыльск, 3 июня 2011 г.). Рыльск, 2012. С. 53–76.

<sup>19</sup> Раздорский А. И. Таможенные книги XVI–XVIII вв. в отечественной и зарубежной историографии : (обзор основных исследований и публикаций) // Российская история. 2022. № 1. С. 47–66.

Вполне понятно, что изучение истории торговых отношений невозможно без привлечения иных источников. Поэтому А. И. Раздорский обратился к исследованию приходо-расходных книг центральных приказов<sup>20</sup>, оброчных книг<sup>21</sup>, а также переписных книг посадов, в частности, Курска и Вязьмы. Вместе с Н. Д. Борщик им издана переписная книга Курска 1678 г.<sup>22</sup>, которая критически была встречена в специальной литературе<sup>23</sup>.

Отдельное направление исследований А. И. Раздорского — изучение административных процедур сбора кабацких доходов и таможенных пошлин, деятельности кабацких и таможенных голов, целовальников и откупщиков<sup>24</sup>. Ряд его работ посвящен изучению конской торговли<sup>25</sup>. Опубликована статья о табачной торговле

<sup>20</sup> Раздорский А. И. Приходо-расходные книги Разрядного приказа XVII — начала XVIII в. как источник по истории торговли, купечества и таможенного дела // Вестник архивиста. 2011. № 3. С. 39–46.

<sup>21</sup> Раздорский А. И.: 1) Курский внутригородской торг в 90-е годы XVII в. (по данным оброчных книг 1693 и 1695 гг.) // ОФР. М. ; СПб., 2005. Вып. 9. С. 270–284 ; 2) Торгово-промышленные объекты Белгорода в XVII веке (по материалам городовых оброчных книг и приходо-расходных книг Разрядного приказа) // Белгородская черта : сборник статей и материалов по истории Белгородской оборонительной черты. Белгород, 2017. Вып. 2. С. 67–73.

<sup>22</sup> Переписная книга Курска 1678 г. / изд. подгот. Н. Д. Борщик, А. И. Раздорский. Курск, 2007.

<sup>23</sup> Тимошина Л. А. По поводу издания «Переписная книга Курска 1678 г.» // ОФР. М. ; СПб., 2008. Вып. 12. С. 407–426.

<sup>24</sup> Раздорский А. И.: 1) «Меж двух огней» : два документа о взаимоотношениях таможенных и кабацких откупщиков с воеводами и местным населением Курска, 1630-е гг. // Исторический архив. 2003. № 3. С. 205–210 ; 2) «Воровство», «хитрость» и «нерадение» при сборе таможенных и кабацких доходов в XVII в. (на примере службы курских, белгородских, вяземских и можайских голов и целовальников) // Русь, Россия: Средневековье и Новое время. М., 2015. Вып. 4 : Четвертые чтения памяти академика РАН Л. В. Милова : материалы к международной научной конференции, Москва, 26 октября — 1 ноября 2015 г. С. 428–435 ; 3) Головство и откуп : очерки из истории таможенного и кабацкого дела на юге и западе европейской России в XVII веке (по материалам приходо-расходных книг московских приказов и городовых таможенных и кабацких книг). М., 2017 ; 4) Государевые пожалования таможенных и кабацких голов и целовальников за казенную прибыль (1620-е — начало 1630-х гг.) // Quaestio Rossica. 2019. Т. 7, № 3. С. 818–834.

<sup>25</sup> Раздорский А. И.: 1) Конская торговля Москвы в XVII веке (по материалам таможенных книг 1629 и 1630 гг.). М., 2011 ; 2) Конские таможенные книги XVII–XVIII вв. как источник по изучению региональной социально-экономической истории России // Вестник РГГУ. Серия: Исторические науки. Региональная история.

в начале XVIII в.<sup>26</sup> Наконец, отметим, что серия статей ученого посвящена производству и продаже алкогольной продукции, питейным сборам и борьбе с пьянством в XVII в.<sup>27</sup>

Второй ученик А. П. Павлова — *Олег Юрьевич Куц*. Как и А. И. Раздорский, он окончил Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена и защищал диссертацию в стенах Санкт-Петербургского института истории РАН (в то время — филиала Института российской истории РАН). Первые статьи О. Ю. Куца появились в 1999 г. С тех пор все работы исследователя посвящены изучению истории донского казачества. Диссертация под названием «Донское казачество от взятия Азова до выступления С. Разина (1637–1667 гг.)» была защищена им в 2000 г. Сведений о работах О. Ю. Куца научная электронная библиотека eLIBRARY.RU не содержит. Между тем, к настоящему времени он автор двух десятков статей и двух монографий<sup>28</sup>.

---

Краеведение. 2012. № 6. С. 167–175 ; 3) Конская торговля в Белгороде в XVII в. (по данным таможенных книг) // Русь, Россия: Средневековье и Новое время. М., 2013. Вып. 3 : Третий чтения памяти академика РАН Л. В. Милова : материалы к международной научной конференции, Москва, 21–23 ноября 2013 г. С. 141–148.

<sup>26</sup> Раздорский А. И. Казенная торговля табаком в России петровского времени: Курск и Вязьма // Quaestio Rossica. 2022. Т. 10, № 1. С. 306–318.

<sup>27</sup> Раздорский А. И.: 1) Производство и продажа питей в Можайске в XVII веке : по данным книг питейной прибыли 1644/45–1673/74 гг. // Клио. 2003. № 3 (22). С. 170–173 ; 2) Питейная торговля в Вязьме в XVII в. (по данным кабацких книг) // Исследования по истории средневековой Руси : к 80-летию Юрия Георгиевича Алексеева. М. ; СПб., 2006. С. 333–337 ; 3) Из истории питейного дела в Белгороде в XVII веке (по материалам белгородских таможенных и кабацких книг 1641/42–1677/78 гг.) // Границы русского Средневековья : сборник статей к 90-летию Юрия Георгиевича Алексеева. М., 2016. С. 87–98 ; 4) Правительственные мероприятия по борьбе с пьянством в XVII веке: предпосылки, реализация, результаты // Русь, Россия: Средневековье и Новое время. М., 2017. Вып. 5 : Пятые чтения памяти академика РАН Л. В. Милова : материалы к международной научной конференции, Москва, 9–10 ноября 2017 г. С. 267–273 ; 5) Производство и продажа алкогольных напитков в Можайске во второй половине 20-х — начале 40-х гг. XVII в. (по данным можайских кабацких книг 1627/28–1640/41 гг.) // Русь, Россия: Средневековье и Новое время. М., 2019. Вып. 6 : Шестые чтения памяти академика РАН Л. В. Милова : материалы к международной научной конференции, Москва, 21–22 ноября 2019 г. С. 385–390.

<sup>28</sup> Куц О. Ю.: 1) Донское казачество в период от взятия Азова до выступления С. Разина (1637–1667). СПб., 2009 ; 2) Донское казачество времен Азовской эпопеи и 40-х гг. XVII в. : политическая и военная история. М., 2014.

Историк посвятил специальные работы изучению фактических обстоятельств событий, связанных с военными действиями казаков<sup>29</sup>, исследованию их биографий<sup>30</sup>. Существенным элементом в анализе отношений между казачьими кругами на Дону и московским правительством стало изучение делопроизводственной переписки<sup>31</sup>. Кстати, данное обстоятельство позволило О. Ю. Куцу прийти к заключению о существовании специального приказа со своим делопроизводством, в функции которого входило выстраивание отношений с казачьим Доном в наиболее драматичные периоды истории России XVII в.<sup>32</sup> Ряд статей автора посвящен донской торговле и социальным отношениям в XVII в.<sup>33</sup> Работы О. Ю. Куца представляются новаторскими по сравнению с существующей исторической литературой по данной теме. Прежде всего, автор опроверг широко

<sup>29</sup> Куц О. Ю.: 1) Азовская оборона 1641 г.: источники и ход событий // ОФР. М.; СПб., 2006. Вып. 10. С. 111–177; 2) К вопросу о местонахождении турецкого земляного вала в ходе борьбы за Азов летом — осенью 1641 г. // Там же. М.; СПб., 2010. Вып. 14. С. 390–401; 3) Был ли поход донских казаков на море в 1645 году? // Русское Средневековье : сборник статей в честь профессора Юрия Георгиевича Алексеева. С. 650–652; 4) Адахунская катастрофа донского морского войска 1638 г. // Единорогъ : материалы по военной истории Восточной Европы эпохи Средних веков и раннего Нового времени. М., 2014. Вып. 3. С. 73–89.

<sup>30</sup> Куц О. Ю.: 1) Биографические сведения о донских атаманах, войсковых есаулах и войсковых дьяках второй трети XVII в. (1637–1667 гг.) // ОФР. М., 2004. Вып. 8. С. 122–164; 2) Татары на казачьем Дону (по материалам 1630–60-х гг.) // Исследования по истории средневековой Руси. С. 398–416.

<sup>31</sup> Куц О. Ю. Отказ казачьего Дона от присяги в 1632 г.: особенности делопроизводственной документации // История военного дела: исследования и источники. 2017. Т. 9. С. 177–190. URL: <http://www.milhist.info/2017/06/07/kouts> (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>32</sup> Куц О. Ю. Московско-донские отношения 1631–1632 гг. и приказное ведомство боярина С. В. Головина и дьяка М. Данилова // Границы русского Средневековья. С. 252–259.

<sup>33</sup> Куц О. Ю.: 1) Цены на ясырь на Дону в конце 20 — начале 30-х гг. XVII в. // Торговля, купечество и таможенное дело в России в XVI–XVIII вв. : сборник материалов Международной научной конференции (Санкт-Петербург, 17–20 сентября 2001 г.). СПб., 2001. С. 50–56; 2) Дело о «крестьянстве» братьев Фомы и Калины Севастьяновых конца 50 — начала 60-х гг. XVII столетия // Российское государство в XIV–XVII вв. С. 437–463; 3) Торговля лопадьми как составляющая часть «донской торговли» (по материалам второй четверти XVII в.) // Торговля, купечество и таможенное дело в России в XVI–XIX вв. : сборник материалов Третьей международной научной конференции (г. Коломна, 24–26 сентября 2013 г.). Коломна, 2015. Т. 1. С. 94–108.

распространенное представление о населении Дона как состоявшего в основном из беглых холопов и крестьян, а также скрывавшихся за совершенные преступления.

Из работ О. Ю. Куца с очевидностью следует, что степная территория между южнорусскими городами и Доном была объектом постоянного хозяйственного освоения со стороны населения юга России и донских казаков — практически вся степь состояла из промысловых угодий. Однако использование этих угодий было сопряжено с опасностями, исходящими от крымских татар и запорожских черкас (казаков). До сих пор считалось, что «юрты» принадлежали только казакам, а экономические связи носили эпизодический характер. Между тем, в течение всего XVII столетия между южнорусскими городами и Доном существовали весьма тесные экономические отношения, в которые была втянута значительная часть населения пограничных уездов страны — от крестьян до детей боярских. Связи с Доном не ограничивались торговлей. Зачастую жители южнорусских приграничных городов участвовали в военных походах казаков и помногу лет проживали на Дону. В значительной мере можно говорить о том, что «постоянные» жители Дона не только имели родственников на Руси, но и сохраняли контакты с ними.

О. Ю. Куц показывает происхождение донских казаков — от холопов до детей боярских. По национальности это были русские и татары, как крещеные, так и некрещеные. В основном казаки — это выходцы из южнорусских уездов. Оспаривая традиционное мнение, О. Ю. Куц пишет, что бегство на Дон — второстепенный фактор демографических процессов — притока населения в эти места.

Как показал исследователь, попытки ограничения связей с Доном предпринимались со стороны правительства редко и носили ограниченный характер (сыски 1628 и 1631 гг., «блокада» 1630 г.). Но даже в этих условиях правительственным мероприятиям оказывалось сильное сопротивление как со стороны населения, так и со стороны местной администрации. Политика правительства в данном вопросе была в значительной степени pragматичная. Отсутствие реальных средств и способов воздействия на местное население привела к легализации отношений с Доном в 1638 г. В равной мере реализм отличал политику в отношении выдачи с Дона беглых. Формальные претензии правительства к казакам зависели от реальной

возможности их осуществления. Начиная с 1638 г. правительство не предъявляло претензий к лично свободным лицам, не совершивших преступления, которые приезжали с Дона. По существу казачество представляло собой сообщество военизированных общин (станиц-городков). Значительные размеры территории проживания и специфический образ жизни казаков обусловили появление особых форм их существования. В частности, большое влияние на «кругах» имели не старые по возрасту казаки, а наиболее опытные, способные к решению сложных задач в походных военных условиях. Поэтому под «казачьей верхушкой» О. Ю. Куц понимает атаманов, действующих и бывших, «старых и лучших казаков». Далеко не всегда «верхушка» могла оказывать влияние на решение казачьих «кругов», в каждом случае принимаемое решение было обусловлено текущей ситуацией.

О. Ю. Куц оспаривает традиционное мнение (Н. А. Мининкова) о значительной численности донских казаков (до 20 000 чел.) и приходит к выводу, что в первой половине XVII в. население Дона колебалось в пределах 5–10 тыс. чел. Исследователь показал, что «казак» — это образ жизни, возможный только там, где для него нет правовых ограничений, в частности, на Дону, вне пределов Российского государства. Отличительная черта «казакования» — способность рисковать жизнью ради быстрого и фантастического по своим размерам обогащения.

Традиционно в историографии принято считать, что причиной, вызвавшей восстание Степана Разина и предшествующий ему поход Василия Уса, стала политика правительства. В излюбленной в советской историографии теме о классовых противоречиях указанная причина — ключевая в объяснении событий 70-х годов XVII в. Вся постсоветская историография следует указанной традиции. Между тем, из работ О. Ю. Куца следует, что в условиях внешнеполитической активности России в отношении Крыма крымскими татарами и Турцией были предприняты беспрецедентные меры по укреплению Азова и других крепостей. Выход в Черное море для казаков был закрыт, а все их попытки преодолеть возникший барьер оканчивались неудачей. Таким образом, изменения geopolитической ситуации привели к трансформации традиционных отношений и образа жизни казаков, что в итоге породило внутренние

социальные конфликты среди населения Дона, вылившиеся в выступление Разина.

В новейшей историографической работе Д. В. Сеня трудам О. Ю. Куца уделено одно предложение<sup>34</sup>. Данное обстоятельство можно было бы списать на то, что Д. В. Сень занимается профессионально дискурсами истории казачества конца XVII — XIX вв. Однако оба исследователя знакомы друг с другом. Подозреваем, что скромая характеристика работ О. Ю. Куца связана с тем, что он не занимает институциональной позиции в корпорации историков.

К младшим ученикам А. П. Павлова относится *Антон Вадимович Сергеев*. Он пришел в историческую науку уже окончив технический университет и получив специальность инженера-электромеханика. А. В. Сергеев — автор работ по обеспечению безопасных условий труда<sup>35</sup>. В настоящее время он трудится в образовательном учреждении дополнительного профессионального образования, призванного реализовывать обязательные требования в данной сфере деятельности. Историческими разысканиями А. В. Сергеев занимается в свободное от основной работы время. В силу этого его публикации не указаны в научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU.

Первые исторические статьи А. В. Сергеева появились в 2012 г. и к настоящему времени он является автором чуть более двух десятков работ. Все они посвящены единой тематике. В 2014 г. исследователь защитил диссертацию в стенах Санкт-Петербургского института истории РАН по теме «Княжеская аристократия Московского государства во второй половине XVI — начале XVII в.: князья Ростовские и Ярославские». Представляется, что выбор темы в значительной степени был определен интересом к генеалогическим разысканиям. Однако в отличие от любительских исследований в этой области, работы А. В. Сергеева основаны на всестороннем изучении источников и истории землевладения князей

---

<sup>34</sup> Сень Д. В. Народное движение под предводительством С. Т. Разина в историографии середины 1990-х — 2000-х гг. (новый этап изучения или «тема закрыта»?) // Историческая экспертиза. 2021. № 3 (28). С. 241.

<sup>35</sup> См., например: Сергеев А. В. Справочное учебное пособие для персонала котельных : топливное хозяйство котельных. Изд. 2-е. СПб., 2007.

ярославских<sup>36</sup> и ростовских<sup>37</sup>. Более поздние публикации автора посвящены потомкам князей смоленских<sup>38</sup>, стародубских<sup>39</sup>, суздальских<sup>40</sup>, рязанских<sup>41</sup>, князьям Гедиминовичам<sup>42</sup>.

<sup>36</sup> Сергеев А. В.: 1) Князья Ярославские во второй трети XVI в. // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXV Международной научной конференции, Москва, 31 января — 2 февраля 2013 г. М., 2013. Ч. 2. С. 525–528 ; 2) Князья Ярославские во второй трети XVI в.: историко-генеалогическое исследование // ВИД. СПб., 2013. Вып. 34. С. 9–61 ; 3) Князья Шехонские и Дворовая тетрадь: к уточнению состава списка князей ярославских в Дворовой тетради // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 2, История. 2014. Вып. 1. С. 142–150 ; 4) К истории землевладения князей Шестуновых в XVI — начале XVII вв. // Русь, Россия: Средневековье и Новое время. Вып. 4. С. 108–113 ; 5) Воеводы Русского государства второй половины XVI века: князья Хворостинины // Границы русского Средневековья. С. 220–238.

<sup>37</sup> Сергеев А. В.: 1) Сведения о князьях Ростовских за вторую треть XVI — начало XVII в. в письменных и эпиграфических памятниках Троице-Сергиева монастыря // Преподобный Сергий, «родом ростовец...» : материалы конференции. Ростов, 2014. С. 159–181 ; 2) Княжеское землевладение в Ростовском уезде в XVI — начале XVII вв. // История и культура Ростовской земли. 2015. Ростов, 2016. С. 66–80.

<sup>38</sup> Сергеев А. В. Князья Смоленские в Московском государстве XVI в. // Вспомогательные исторические дисциплины и источниковедение: современные исследования и перспективы развития : материалы XXVII Международной научной конференции, Москва, 9–11 апреля 2015 г. М., 2015. С. 404–406.

<sup>39</sup> Сергеев А. В. Князья Гагарины в Русском государстве XVI–XVII вв. // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXXII Международной научной конференции, Москва, 11–12 апреля 2019 г. М., 2019. С. 362–363.

<sup>40</sup> Сергеев А. В.: 1) Князья Суздальские и Ростовские во второй трети XVI в. // Творческое наследие А. А. Зимины и современная российская историография : доклады, статьи и воспоминания : Шестые Зиминские чтения : международная научная конференция, посвященная 95-летию со дня рождения Александра Александровича Зимины, Москва, 7 апреля 2015 г. М., 2017. С. 181–199 ; 2) Эволюция территориальных княжеских объединений Суздальских и Стародубских Рюриковичей в конце XV–XVI вв. // Русь, Россия: Средневековье и Новое время. Вып. 6. С. 82–85.

<sup>41</sup> Сергеев А. В. Князья Рязанские в Московском государстве XVI в. // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXVIII Международной научной конференции, Москва, 14–16 апреля 2015 г. М., 2016. С. 452–454.

<sup>42</sup> Сергеев А. В. Князья Гедиминовичи в Московском государстве XVI — начала XVII в. // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы к Международной научной конференции, Москва, 13–15 апреля 2017 г. М., 2017. С. 292–294.

В работах А. В. Сергеева последних лет вырисовывается основное направление решаемой им исторической проблемы — место и характеристика князей («княжеской аристократии») как социальной группы в социуме XVI–XVII вв.<sup>43</sup> Проблема интересная, но достаточная сложная, поскольку представители княжеских фамилий служили не только в составе Государева двора (по московскому списку), но и по городовым спискам. Например, в начале XVII в. князья Козловские служили по Романову, князья Шелешпанские, Вадбальские, Ухтомские — по Пошехонью, князья Мышецкие — по Торжку, князья Шеховские — по Зубцову<sup>44</sup>. Отметим, что изучение местнических конфликтов «княжеской аристократии», предпринятое А. В. Сергеевым<sup>45</sup>, само по себе, в отрыве от общей местнической и политической ситуации, мало что объясняет.

Важно подчеркнуть, что А. В. Сергеев продолжает исследования документальной базы своих работ — вкладных книг и синодиков<sup>46</sup>, а также занимается выяснением фактической основы трудов ученых XIX в.<sup>47</sup>

<sup>43</sup> Сергеев А. В.: 1) Княжеские фамилии в Новгородских землях в XVI в. // Новгородка–2015. От «Правды Русской» к российскому конституционализму : материалы V международной научной конференции. Великий Новгород, 2016. Ч. 1. С. 141–152 ; 2) Княжеские фамилии московского государства в годы Смуты // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. 2017. № 1. С. 34–40 ; 3) Политическая деятельность и землевладение княжеской аристократии Московского государства XVI в.: князья Палецкие // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2019. Вып. 3 (77). С. 43–59 ; 4) Княжеская аристократия Московского государства во второй трети XVI века: князья Оболенские // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXXIII Международной научной конференции, Москва, 2020 год. М., 2020. С. 358–360.

<sup>44</sup> ОР РНБ. Эрмитажное собр. № 394. Л. 51 об., 55, 107 об., 227 об.; и др.

<sup>45</sup> Сергеев А. В. Местнические конфликты княжеских фамилий Московского государства XVI–XVII вв.: динамика и тенденции // Русь, Россия: Средневековые и Новое время. Вып. 5. С. 308–313.

<sup>46</sup> Сергеев А. В.: 1) Представители княжеских фамилий Московского государства XVI–XVII веков во вкладных книгах Иосифо-Волоколамского монастыря // Преподобный Иосиф Волоцкий и его обитель : материалы научно-практической конференции, посвященной 500-летию преставления преподобного Иосифа Волоцкого. М., 2017. С. 326–374 ; 2) Сведения о представителях княжеских фамилий Московского государства XVI–XVII в. в письменных памятниках Чудова монастыря // Комплексный подход в изучении Древней Руси : материалы X Международной научной конференции, 9–13 сентября 2019 года, Москва, Россия. М., 2019. С. 181–182.

<sup>47</sup> Сергеев А. В. Источники, использованные в описаниях родословий княжеских фамилий в «Российской родословной книге» князя П. В. Долгорукова и «Русской

*Александр Михайлович Молочников* представлен на сайте научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU 22 своими работами; мне известно 27, включая те, что публиковались дважды. Работы историка издаются с 2008 г., со времени, когда он был студентом исторического факультета Санкт-Петербургского государственного университета. Диссертация «Смоленский служилый город в Смутное время (1605–1612)» была защищена им в марте 2015 г. в стенах Санкт-Петербургского института истории РАН<sup>48</sup>. Большой интерес ученый проявляет к исследованию истории Смоленской обороны 1609–1611 гг.<sup>49</sup> Ряд работ А. М. Молочникова направлен на изучение документальных монастырских и нарративных источников по истории событий Смутного времени<sup>50</sup>.

---

родословной книге» князя А. Б. Лобанова-Ростовского // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXXI Международной научной конференции, Москва, 12–14 апреля 2018 г. М., 2018. С. 330–332.

<sup>48</sup> См. также: Молочников А. М.: 1) Смоленские стрелецкие приказы и их руководители в Смутное время // История военного дела: исследования и источники. 2012/2013. Т. 3. С. 321–369. URL: <http://www.milhist.info/2012/12/19/molochnikov/> (дата обращения: 15.03.2022) ; 2) Смоленский служилый город Смутного времени. Ч. I. Поместное верстание 7114 (1605/06) года // Там же. 2013/2014. Т. 4. С. 292–321. URL: [http://www.milhist.info/2013/10/11/molochnikov\\_3/](http://www.milhist.info/2013/10/11/molochnikov_3/) (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>49</sup> Молочников А. М.: 1) Стрелецкие сотни в Смоленской обороне 1609–1611 годов (к проблеме статистического анализа) // Война и оружие. Новые исследования и материалы : труды Четвертой Международной научно-практической конференции, 15–17 мая 2013 года. СПб., 2013. Ч. 3. С. 262–274 ; 2) Стрелецкие сотни в Смоленской обороне 1609–1611 гг. К проблеме статистического анализа // Клио. 2014. № 1 (85). С. 82–86 ; 3) «Осадные сиделицы»: женщины в Смоленской обороне 1609–1611 гг. // Valla. 2016. Т. 2, № 3. С. 68–75 ; 4) «У Государева дела, у «слухов»: саперная служба в Смоленске в 1609–1611 гг. // История военного дела: исследования и источники. 2014. Т. 5. С. 23–70. URL: [http://www.milhist.info/2014/05/21/molochnikov\\_4/](http://www.milhist.info/2014/05/21/molochnikov_4/) (дата обращения: 15.03.2022) ; 5) Военная и политическая организация смоленской городской общины в 1609–1611 гг. // Там же. 2017. Вып. 4, спец. : Смоленские войны XV–XVII вв. Ч. 1. С. 182–203. URL: [http://www.milhist.info/2015/12/17/molochnikov\\_5/](http://www.milhist.info/2015/12/17/molochnikov_5/) (дата обращения: 15.03.2022) ; 6) Женщины в Смоленской обороне 1609–1611 гг. Ч. 2. Обывательницы: несколько казусов // Valla. 2017. Т. 3, № 2. С. 1–7 ; 7) Земский совет в осажденном Смоленске и его влияние на патриотический подъем 1610–1611 годов // Вестник Нижегородского университета им. Н. И. Лобачевского. 2017. № 2. С. 46–50.

<sup>50</sup> Молочников А. М.: 1) Родословие Вараксиных и «Повесть о победах Московского государства» // Смутное время в России в начале XVII в.: поиски выхода : к 400-летию «Совета всяя земли» в Ярославле : материалы Международной научной конференции,

Специальные статьи автор посвятил событиям 1612 г. в свете польских документов, изданных Н. В. Эльбарт<sup>51</sup>, обстоятельствам военных действий в 1606 г.<sup>52</sup> и другим событиям Смутного времени<sup>53</sup>, истории смоленских дворянских родов<sup>54</sup>.

Наконец, необходимо указать на исследования А. М. Молочникова по истории военной организации России XV–XVII вв.<sup>55</sup> При этом особый интерес ученого привлекли «даточные люди»<sup>56</sup>. Статья на эту тему вызвала дискуссию на площадке специализированного военно-исторического сайта<sup>57</sup>. Следует также отметить работы

---

Ярославль, 6–9 июня 2012 г. М., 2012. С. 326–330 ; 2) К вопросу об «Афанасии Варинкине» из «Повести о победах Московского государства» // Труды Отдела древнерусской литературы / РАН, Ин-т рус. лит. (Пушкинский Дом). СПб., 2014. Т. 63. С. 551–556 ; 3) Приходная книга смоленского монастыря 1609–1610 гг. // Novogardia. 2019. № 4. С. 420–426. URL: <http://novogardia.info/index.php/lk/article/view/181> (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>51</sup> Молочников А. М. Поход Адама Жолкевского к Москве в декабре 1612 г. и его битва с отрядом Земского ополчения в свете новых источников // Война и оружие. Новые исследования и материалы : труды Пятой Международной научно-практической конференции, 14–16 мая 2014 года. СПб., 2014. Ч. 3. С. 225–237.

<sup>52</sup> Молочников А. М. Боевые действия против войска Болотникова в 1606 г. // Клио. 2012. № 6 (66). С. 100–105.

<sup>53</sup> Молочников А. М. Кузьма Минин и денежное жалованье беспоместным дворянам // Там же. 2013. № 5 (77). С. 38–41.

<sup>54</sup> Молочников А. М.: 1) Смоленский род Полтевых и служба по отечеству в XVI — начале XVII в. // Смутное время в России: конфликт и диалог культур : [материалы научной конференции, Санкт-Петербург, 12–14 октября 2012 г.]. СПб., 2012. С. 203–206. (Труды исторического факультета Санкт-Петербургского государственного университета ; т. 10) ; 2) О легендарной родословной дворянского рода Философовых и о возможном происхождении фамилии // Novogardia. 2021. № 1 (9). С. 157–164. URL: <http://novogardia.info/index.php/lk/article/view/248> (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>55</sup> Молочников А. М. Военная организация тяглого населения Русского Севера с середины XV до начала XVII века // Границы русского Средневековья. С. 210–219.

<sup>56</sup> Молочников А. М.: 1) Даточные ратные люди как архаичная категория вооруженных сил России в XVI — начале XVII в. // Народные ополчения и российские города в Смутное время начала XVII века : материалы Всероссийской научной конференции, г. Балахна Нижегородской области, 6–7 октября 2011 г. Н. Новгород, 2012. С. 44–62 ; 2) Даточные ратные люди как архаичная категория вооруженных сил России в XVI — начале XVII в. // Единорогъ : материалы по военной истории Восточной Европы эпохи Средних веков и раннего Нового времени. М., 2014. Вып. 3. С. 30–41.

<sup>57</sup> Молочников А. М. Даточные люди черносоцпных земель в войске Ивана Грозного: лыжная и судовая рать // История военного дела: исследования и источники.

А. М. Молочникова, которые непосредственно не связаны с основной проблематикой его исследований. Одна из них посвящена церковному граффити<sup>58</sup>, другая — гипотезе об основании Орла<sup>59</sup>.

*Иван Анатольевич Поляков*, сравнительно недавно окончивший исторический факультет Санкт-Петербургского государственного университета, работает в отделе рукописей Российской национальной библиотеки. Первые его работы появились еще в студенческую пору — в 2013 г.<sup>60</sup> Ныне в научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU указано 36 работ исследователя. В стенах Санкт-Петербургского института истории РАН в 2021 г. им защищена диссертация «Род князей Ромодановских в XVII в. и их книжное собрание». В этой работе И. А. Полякова как нигде ранее отразилось стремление совместить научные интересы ученика и учителя. Несмотря на то, что диссертация содержит характеристику князей Ромодановских с традиционной позиции (служебной карьеры, землевладения)<sup>61</sup>, основной интерес ученого явно носит нематериальный характер. Он стремится выяснить прежде всего духовные запросы и потребности князей Ромодановских. Итоговую задачу И. А. Поляков видит в решении вопроса о культурном облике

---

2015. Вып. 1, спец. : Русская армия в эпоху царя Ивана IV Грозного : материалы научной дискуссии к 455-летию с начала Ливонской войны. С. 203–226 (Ч. 1). URL: [http://www.milhist.info/2013/04/10/molochnikov\\_1/](http://www.milhist.info/2013/04/10/molochnikov_1/) (дата обращения: 15.03.2022) ; Селиверстов Д. А. К вопросу о службе «даточных людей» в войске Иоанна Васильевича Грозного (отклик на статью Молочникова А. М.) // Там же. С. 73–93 (Ч. 2). URL: <http://www.milhist.info/2013/05/23/seliverstov/> (дата обращения: 15.03.2022) ; Молочников А. М. Замечания на отклик Д. А. Селиверстова по поводу статьи о даточных людях черносотных земель в войске Ивана Грозного // Там же. С. 94–103 (Ч. 2). URL: [http://www.milhist.info/2013/07/08/molochnikov\\_2/](http://www.milhist.info/2013/07/08/molochnikov_2/) (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>58</sup> Манохин А. А., Молочников А. М., Несин М. А. Граффити церкви Благовещения на Мячине // Novogardia. 2019. № 4. С. 360–368. URL: <http://novogardia.info/index.php/lk/article/view/178> (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>59</sup> Молочников А. М., Несин М. А. Об основании Орла по распоряжению Ивана IV. К вопросу об основании Иваном Грозным крепостей в годы опричнины на территории землицы // Там же. 2019. № 2. С. 181–196. URL: <http://novogardia.info/index.php/lk/article/view/41> (дата обращения: 15.03.2022).

<sup>60</sup> Поляков И. А. С. Б. Веселовский и его наследие в коммеморациях историографии и памяти общества // Клио. 2013. № 12 (84). С. 153–157.

<sup>61</sup> И. А. Поляков обнаружил и ввел в научный оборот копию грамоты царя Владислава от 18 августа 1612 г. о земельных пожалованиях Ромодановским; в грамоте они именуются Ромодановскими-Стародубскими.

правящих слоев определенного уровня (в соответствии с их местом в составе Государева двора) на примере князей Ромодановских.

Историку удалось обнаружить описи книг кн. С. В. Ромодановского 1768 г. и кн. В. Г. Меньшого Ромодановского (1620-е годы), атрибутировать принадлежность к собранию этого рода ряда рукописей, выявить рукописи Ромодановских в собраниях РНБ, ГИМ, РГБ, РГАДА и др., прояснить историю складывания ряда рукописных собраний БАН (собрания графов М. Г. Головкина и А. И. Остермана), сделать ряд наблюдений над историей создания и бытования местнических сборников, разрядных и родословных книг<sup>62</sup>.

Стоит отметить, что И. А. Поляков попал под обаяние школы З. В. Дмитриевой. Об этом свидетельствует ряд его статей, посвященных анализу монастырских приходо-расходных книг<sup>63</sup>, торгово-хозяйственных отношений вологодского архиерейского дома

---

<sup>62</sup> Поляков И. А., Цыпкин Д. О. Азбука РНБ. F.XIII.5 в жизни молодого князя Ромодановского // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXIX Международной научной конференции, Москва, 13–15 апреля 2017 г. М., 2017. С. 275–277 ; Поляков И. А.: 1) Столпник князь С. В. Ромодановской и его библиотека // ПИЖ. 2017. № 2 (14). С. 194–204 ; 2) Культурные аспекты обучения князя С. В. Ромодановского (1661–1680) // Мавродинские чтения, 2018 : материалы всероссийской научной конференции, посвященной 110-летию со дня рождения профессора Владимира Васильевича Мавродина. СПб., 2018. С. 142–145 ; 3) «Азбука фрясская» князя С. В. Ромодановского и новые списки грамот из цикла «Легендарная переписка турецкого султана» // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2018. № 1 (71). С. 89–99 ; 4) Характеристика рукописной библиотеки А. В. Рагозинского // Тринадцатые Загребинские чтения : сборник статей по итогам международной научной конференции (3–4 октября 2018 г.). СПб., 2019. С. 145–172 ; 5) Книжное собрание князей Ромодановских в XVII — начале XVIII в.: промежуточные итоги реконструкции // Комплексный подход в изучении Древней Руси : материалы X Международной научной конференции, 9–13 сентября 2019 года, Москва, Россия. М., 2019. С. 159–161 ; Лысцева А. С., Поляков И. А. «Реестры» книг частных библиотек первой половины XVIII в. из материалов конфискационной комиссии Елизаветы Петровны (1742–1743 гг.) // Slovène. 2020. Vol. 9, № 1. С. 423–474.

<sup>63</sup> Башнин Н. В., Поляков И. А.: 1) Разработка базы данных о ценах в России XVII в. (по материалам приходо-расходных книг вологодского архиерейского дома) // Русь, Россия: Средневековые и Новое время. Вып. 5. С. 278–294 ; 2) Цены на рынках Вологды и Тихвина в XVII в. (по материалам монастырских и архиерейских приходо-расходных книг) // Новгородика–2018. Повседневная жизнь новгородцев: история и современность : материалы VI Международной научной конференции, 26–27 сентября 2018. Великий Новгород, 2018. Т. 2. С. 193–201.

и Тихвинского Успенского монастыря<sup>64</sup>, а также истории монастырской книжности<sup>65</sup>.

И. А. Поляков, будучи молодым ученым, активно привлекается в состав групп по выполнению различных финансируемых проектов, направленных на изучение рукописей с помощью современных цифровых технологий<sup>66</sup>. Среди последних таких проектов — исследование трудов Самойлы Велички<sup>67</sup>.

К ученикам А. П. Павлова можно отнести *Александра Сергеевича Власова*. Он в 1995 г. окончил Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена, был аспирантом Санкт-Петербургского института истории РАН, но не защитил диссертацию. Его перу принадлежит несколько статей, посвященных истории Угличского уезда в XVII в., написанных по сохранившимся

---

<sup>64</sup> Поляков И. А.: 1) Цены на продукты и товары в Вологде XVII в. (по материалам приходо-расходных книг вологодского архиерейского дома) // Вестник церковной истории. 2018. № 3/4 (51/52). С. 276–302 ; 2) Взаимоотношения Тихвинского Успенского монастыря и Тихвинского посада (по материалу судебных дел) // ПИЖ. 2018. № 3 (19). С. 289–300. См. также: Поляков И. А. Документы семьи Мининых — торговых людей Тихвинского посада XVII в. // Новгородский исторический сборник. Великий Новгород, 2019. Вып. 18 (28). С. 299–328.

<sup>65</sup> Дилигул Е. С., Поляков И. А. Келейный сборник Тихвинского архимандрита Ионы Баранова как памятник монастырской книжности XVII в. // Гуманитарные науки в Сибири. 2019. Т. 26, № 1. С. 40–44.

<sup>66</sup> Поляков И. А., Цыткин Д. О. Сборник учебных материалов конца XVII в. ГИМ. Синодальное собрание 1 // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXXII Международной научной конференции, Москва, 11–12 апреля 2019 г. М., 2019. С. 330–331 ; Древнерусские чернила в системе письменной культуры: проблемы и перспективы исследования / Е. С. Быстрова, Е. М. Лоцманова, Е. А. Ляховичкий, И. А. Поляков, Е. С. Симонова, Д. О. Цыткин // Комплексный подход в изучении Древней Руси : материалы X Международной научной конференции, 9–13 сентября 2019 года, Москва, Россия. М., 2019. С. 43–44.

<sup>67</sup> «Татищев из Диканьки»: исторический труд Самойло Величко в свете кодикологического анализа оригинала летописи / А. М. Бовгиря, А. М. Мельник, И. А. Поляков, Т. Г. Таирова, Д. О. Цыткин // Новая и новейшая история. 2020. № 5. С. 42–50 ; «Малороссийская летопись» С. В. Величко: кодикологические наблюдения / А. М. Мельник, И. А. Поляков, Т. Г. Таирова, Д. О. Цыткин // Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании : материалы XXXIII Международной научной конференции, Москва, 2020 год. М., 2020. С. 277–278.

писцовыми материалами<sup>68</sup>. В настоящее время он, работая учителем, оставил активную исследовательскую работу. А. С. Власов опубликовал ряд научно-популярных исторических работ<sup>69</sup>.

---

<sup>68</sup> Власов А. С.: 1) Численность и состав населения г. Углича в XVII — начале XVIII в. // Феодальная Россия. Новые исследования : сборник научных статей. СПб., 1998. Вып. 2. С. 65–70 ; 2) «С ямы на яму, а в ней каменья» (практика межевания светских поместий и вотчин в Угличском уезде в 1630 годы по материалам писцовой книги 1631/32–1632/33 гг.) // Материалы XV Всероссийской научной конференции «Писцовые книги и другие массовые источники XVI–XX веков» : к столетию со дня рождения П. А. Колесникова. М., 2008. С. 89–95.

<sup>69</sup> Власов А. С., Элькин Г. Н.: 1) Древнерусские крепости Северо-Запада. СПб., 2007 ; 2) Древнерусские города Северо-Запада. СПб., 2011.